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Vlakno vzdélavaci oblasti  Cislo a proménna

Diagnostika/Rozvoj Umim nepfimou Umérnost.
Umim pomér.
Umim prevody jednotek obsahu.

Pocitam se zlomky a s desetinnymi Cisly.

Uroven 5

Casova dotace 35 min

Forma aktivity Individualni/Ve dvojici

Predispozice Znalost nepfimé umérnosti — rovnice, graf a koeficient
Pomucky Rysovaci potreby

Misto Ve tridé

Klicova slova Nepfima uUmérnost, graf, rovnice, koeficient, nepfima

Uumeérnost ve fyzice — otacivy ucinek sily, moment sily

Strucna charakteristika metodiky

Jedna se o nenarocné ulohy jak na pomlcky, tak na ¢as. Zabavnou formou zaky seznamuje
s aplikaci jiz znamych teoretickych znalosti z jiného predmétu, zde konkrétné z fyziky. Metodika
byla zpracovana v souladu s Bloomovou taxonomii, tj., Ulohy jsou sefazeny od nejjednodussich
po nejtézsi a od kontroly znalosti, pfes porozuméni az k aplikaci.

Zopakujeme si teorii

Nepfima Umérnost je takova zavislost jedné proménné na druhé, pro kterou plati:

e kolikrat se zvétsi hodnota jedné veliciny, tolikrat se zmensi i hodnota druhé veliciny

e kolikrat se zmensi hodnota jedné veliCiny, tolikrat se zvétsi i hodnota druhé veliciny
Prvni veli¢inu (proménou) vétsinou oznacujeme x a druhou y a fikame: proménna y je nepfimo
Umeérna promenné x.
Pro nepfimou Umeérnost plati: soucin x a y, odpovidajicich hodnot je vzdy stejny, nazyva se
koeficientem nepfimé umérnosti a znaci se pismenem k, k = x * y.
Odtud plyne rovnice pfimé Umérnosti y = s
Grafem neprimé Umérnosti je krivka, které se rika hyperbola.
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PRACOVNI LIST

1. Na dvod jednoducha tloha: Jeden kombajn sklidi urodu za 24 dni.

a) Dopln tabulku vyjadfujici zavislost poctu kombajn( sklizejicich Grodu a poctu dnd, za
které bude tato Uroda sklizena:

X - pocet. 1 2 3 4 6 8 12 24
kombajna

y - pocet 94

dnd sklizné

b) Urci koeficient této nepfimé umeérnosti k =

¢) Urdi rovnici této nepfimé umérnosti y =

d) Sestroj graf — popis osy, jakou veli¢inu zastupuiji, a urci, ¢emu odpovida 1 dilek na ose x
anaosey.

2. A nyni néco narocnéjsiho:

Otacivy ucinek sily popisuje fyzikalni velicina moment sily M a je rovna soucinu velikosti sily F
(v newtonech) a délky jejiho ramena a (rameno sily v metrech): M=F.a

Jednotkou momentu sily je Nm (newton metr).

Urcité se vétsina z nas nékdy houpala na houpacce s kamaradem a snazili jste se sednout si
na houpacku tak, aby zlstala v klidu.

Hmotnéjsi chlapec si musi sednout bliZ k ose otaeni neZ druhy chlapec.

o

A |,
, | a v ‘

a, Pak bude houpacka ve volné rovnovazné poloze,
protoZe bude podepfena pod té&Zistém.
Houpacka, pravitko, ty€ otaciva kolem osy jsou pfiklady zafizeni, které nazyvame

paka.

Otacive uginky sily zaviseji nejen na velikosti sily, ale také na tom, v jaké
vzdalenosti od osy otaceni sila plsobi. Tuto vzdalenost budeme nazyvat

rameno sily. Rameno sily oznacujeme a. a o) a;
Paku budeme zobrazovat zjednodusené, A
schematicky.
a; ... rameno sily F; F, F;
Zdroj: a, ... rameno sily F,

https://www.google.cz/url?sa=i&source=images&cd=8&cad=rja8uact=88&ved=2ahUKEwi2_dCfksneAhVPsKQKHY;j
kACEQjRx6BAgBEAU&url=https%3A%2F%2Fslideplayer.cz%2Fslide%2F2003100%2F&psig=AOvVaw3dnLxCuMbolL
TTYa2ZZJRrn&ust=1541915818946775
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Houpacka je tedy prikladem paky (zafizeni (tyc), ktera je otaciva kolem osy), a to paky
nerovnoramenné (ramena sil jsou rdzné dlouhd) a paky dvojzvratné (sily plisobi na opacénych
stranach od osy otaceni).

Moment sily zavisi na velikosti sily a na vzdalenosti od osy otaceni.

Rovnovazna poloha paky, jestlize se moment sily, ktera otaci paku v kladném smyslu, rovna
momentu sily, kterd otaci paku v zaporném smyslu:

M; =M,
Fi.a:=F>. a

Tzn., Ze koeficientem této nepfimé Umérnosti je moment otaceni M.

Na fotografii vidime model situace, kdy na jedné strané houpacky (na levé strané houpacky)
mame dité o hmotnosti m; (F; = m; . g) ve vzdalenosti a1 od osy otaceni a na druhé strané pak
mame postupné kamarady o rGznych hmotnostech m; (F> = m> . g) v rGznych vzdalenostech a;
od osy otaceni. Zde g je tzv. gravitacni konstanta.

Z fotografie vidime, Ze ¢im je sila F, vétsi (¢im je hmotnost m; vétsi), tim bliz musi mit
pusobisté k ose otaceni (tedy ay), aby byla zachovana rovnovazna poloha paky.
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Podrobné:

mi = mp;
Fi=F
M;: = M, odtud a; = ax

Pro stejné tézke déti plati, Ze musi sedét ve stejné vzdalenosti od osy otaceni.

Pro dité, které je dvakrat tézsi jak kamarad na levé strané houpacky, plati, ze musi sedét
v polovicni vzdalenosti od osy otaceni.

2m; =m;

N | =

.adp=4az
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Pro dité, které je 4x tézsi nez kamarad, sedici na levé strané houpacky, plati, Ze musi sedét ve
Ctvrtiné vzdalenosti od osy otaceni.

Ted' jiz samostatné: dopln chybéjici udaje tak, aby paka byla vzdy v rovnovazné poloze:

Paka é. al a2 F1 F2 Moment sily (koeficient)
1 2m 360 N 480 N
2 3m 1,2m 20N
3 80 cm 420 N 280 N
Vypocti:

1/ Anezka se houpe s FrantiSkem na houpacce. Anezka vazi 30 kg a sedi ve vzdalenosti 2,5 m
od stfedu houpacky. Frantisek vazi 40 kg. Do jaké vzdalenosti na druhou stranu od stfedu
houpacky si ma sednout Frantisek tak, aby byla houpacka v rovnovazné poloze?

2/ Dva sourozenci se houpaji na houpacce o celkové délce 3 m. Adam vazi 20 kg a sedi pfimo
na jednom konci houpacky. Kolik kg vazi Albert, pokud si sedl na druhou stranu do
vzdalenosti 1 m od stfedu houpacky a ta je v rovnovazné poloze?
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Formulace vystupi

Prosim formulujte vystupy smérem k zakovi:

Poznam, zda dana zavislost predstavuje nepfimou Umérnost.

Umim nepfimou Umérnost popsat slovné, tabulkou, grafem nebo rovnici.

Znadm rovnici nepfimé umérnosti, chapu spravné vyznam jednotlivych proménnych
Vv rovnici nepfimé umeérnosti.

Ze zadani nepfimé umérnosti umim urcit koeficient.

Hodnoceni vystupu

Prosim popiste, jak se projevuje naplnéni vystupu:

Zak napliiuje jen diléi vystupy:

74k stanovi pomér za zadanych Gdaj.

74k nevyuzivd samostatné dany pomér v realnych situacich, pouze s dopomodi,
napovédou, konkrétnim prikladem.

74k méa problémy uréit, zda se jedna o nepfimou Gmérnost, pokud je zadana slovné nebo
tabulkou.

74k dovede zapsat rovnici pro vypocet nepifimé Umérnosti, je-li zadana tabulkou nebo
grafem, ale pro sestaveni rovnice vrealné jednoduché situaci potfebuje dopomoc,
napovédu, neni schopen samostatné v realnych situacich urcit koeficient.

74k neni schopen samostatné matematizovat jednoduché reainé situace.

Zak napliiuje vystupy s omezenim:

74k stanovi pomér za zadanych Gdajd.

74k vyuziva dany pomér v realnych situacich.

74k dovede zapsat rovnici pro vypocet nepifimé Umérnosti, je-li zadana tabulkou nebo
grafem, ale pro sestaveni rovnice vrealné jednoduché situaci potrebuje dopomoc,
napovédu, neni schopen samostatné v realnych situacich urcit koeficient.

74k neni schopen samostatné matematizovat jednoduché reainé situace.

Zak napliiuje vystupy standardné:

74k stanovi pomér za zadanych Gdaj.

74k vyuziva dany pomér v realnych situacich.

74k teéi modelovanim a vypoctem situace vyjadiené pomérem.

74k dovede zapsat rovnici pro vypocet nepfimé Gmérnosti a je schopen ji pouZit v praxi.
74k umi sestrojit graf nepfimé Gmérnosti, sestavit tabulku nepfimé Gmérnosti.

74k matematizuje jednoduché realné situace s vyuzitim proménnych.



